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      Tenth Session, Commencing at 7.30 pm 

GREAT BRITAIN GOLD COINS  
 
 

1598*
Ancient Britain, Southern England, inscribed issue, Attrebates and Regni, Verica (AD 10-43) gold stater (5.3g) COMF in 
sunken tablet, reverse horseman right with javelin, VIR above, REX below (S.170; VanA 500-1; ABC 1190). Off centre on 
reverse, good fine and scarce. 

$1,500

Ex Spink London Sale 69 (lot 12) and Noble Numismatics Sale 48 (lot 4672).

1599*
Charles I, (1625-1649), pattern five broad piece 'the Juxon Medal', electrotype in gilt bronze, in plush presentation case by 
Spink & Son Ltd, 'I.Z.M from A.C.E.M. 3rd Sept. 1935). Extremely fine. 

$1,000

The original, ex Montagu Collection, coin purchased by Spink & Son Ltd for the British Museum and remains unique. The medal was handed by Charles I 
to Bishop Juxon while on the scaffold prior to Charles' execution.

 

1600*
Charles II, two guineas, first bust, 1664, elephant under bust (S.3334). Obverse contact marks, attractive old tone with mint 
bloom, good extremely fine/ nearly uncirculated and rare in this condition, one of the finest known. 

$15,000

Ex F.F. Wheener Collection.
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1601*
Anne, after the union, two guineas, 1709 (S.3569). Nearly extremely fine and rare in this condition. 

$15,000

Ex F.F. Wheener Collection.

 

1602*
George II, two guineas, young bust, 1738 (S.3667B). Old tone, nearly extremely fine. 

$6,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1603*
George II, intermediate laureate head left, two guineas, 1740 (S.3668). Friction on high points, otherwise nearly extremely 
fine. 

$3,500



221

1604*
George II, old head, guinea, 1758 (S.3680). Has been 
mounted, porous surface, otherwise very fine. 

$1,500

Ex F.F. Wheener Collection.

1605*
George III, guinea, fifth bust or spade type, 1791 (KM.3729). 
Very fine/ good very fine. 

$1,200

Ex G.K. Gray Sale 6/84 (lot 118).

1606*
George III, half guinea, fifth bust or spade type, 1796 
(S.3735). Very good/ good fine. 

$500

Ex Geoff K. Gray sale 6/84 (lot 117).

1607*
George III, guinea, fifth bust or spade type, 1798 (S.3729). 
Toned extremely fine. 

$1,500

Ex F.F. Wheener Collection.

1608*
George III, half guinea, seventh laureate head, 1810 (S.3737). 
Nearly extremely fine. 

$800

1609*
George III, third guinea, second laureate head, 1810 (S.3740). 
Nearly extremely fine. 

$400

1610*
George III, quarter guinea, 1762 (S.3741). Good very fine. 

$300

1611*
George III, quarter guinea, 1762 (S.3741). Creased, 
otherwise good fine. 

$200

1612*
George III, new coinage, sovereign, 1817 (S.3785). Nearly 
extremely fine. 

$2,000
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1613*
George III, new coinage, sovereign, 1817 (S.3785). Good 
very fine. 

$2,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1614*
George III, new coinage, sovereign, 1820, large date, open 2 
(S.3785C). A little rubbed, otherwise good very fine. 

$1,500

1615*
George III, new coinage, sovereign, 1820 (S.3785C) open 
2. Nearly fine. 

$900

Ex F.F. Wheener Collection.

1616*
George III, new coinage, half sovereign, 1817 (S.3876). 
Fine. 

$500

1617*
George III, new coinage, half sovereign 1817 (S.3786). 
Nearly fine. 

$500

1618*
George IV, two pounds, 1823 (S.3798). Good extremely 
fine. 

$5,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1619*
George IV, bare head two pounds, 1823 (S.3798). Cleaned 
long ago, otherwise good extremely fine. 

$3,000

 

1620*
George IV, laureate head left, sovereign, 1821 (S.3800). 
Extremely fine or better. 

$2,500
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1621*
George IV, sovereign, laureate head left, 1821 (S.3800). 
Toned nearly very fine. 

$1,400

Ex F.F. Wheener Collection.

1622*
George IV, sovereign, 1821 (S.3800). Nearly very fine. 

$1,200

Ex Geoff K, Gray Sale 4/84 (lot 116).

1623*
William IV, sovereign, 1832 (S.3829B). Good fine. 

$850

1624*
William IV, sovereign, 1837 (3829B). Very fine. 

$1,500

Ex F.F. Wheener Collection.

1625
Queen Victoria, young head, sovereign, 1844 (S.3852). 
Very fine. 

$850

1626*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1865, die no 18 
(S.3853). Good fine. 

$900

1627*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1871 (S.3856A). 
Nearly extremely fine. 

$850

 
part

1628*
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1853 (S.3859), 
1873 die no 51 (S.3860D), 1877 die no 29 (S.3860D, another 
die no 43 (S.3860D). Very good - good very fine. (4)

$1,800

1629
Queen Victoria, half sovereigns, 18--?, 1859 (S.3859A), 1864 
(S.3860). Fair - good. (3)

$900

1630
Queen Victoria, half sovereign, 1861 (S.3859A). Very 
good. 

$400
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1631*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1884 (S.3861); 
Jubilee coinage, half sovereign, 1892 (S.38669c). Very fine; 
good very fine. (2)

$850

1632*
Queen Victoria, Jubilee coinage, five pounds, 1887 (S.3864). 
Good extremely fine. 

$5,000

1633*
Queen Victoria, Jubilee coinage, five pounds, 1887 (S.3864). 
Somewhat polished, otherwise nearly extremely fine. 

$5,000

Ex Noble Numismatics Sale 93 (lot 2304) April 2010.

1634*
Queen Victoria, Jubilee Coinage, two pounds, 1887 (S.3865). 
Nearly uncirculated. 

$2,400

1635*
Queen Victoria, Jubilee coinage, two pounds, 1887 (S.3865). 
Good extremely fine/ nearly uncirculated. 

$3,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1636*
Queen Victoria, Jubilee coinage, two pounds, 1887 (S.3865). 
Extremely fine. 

$2,500

Ex Noble Numismatics Sale 87 (part lot 2381) April 2008.

1637*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereign, 1887 
(S.3869). Nearly uncirculated. 

$500

Ex Noble Numismatics Sale 87 (part lot 2381) April 2008.

 
part

1638*
Queen Victoria, Jubilee coinage, half sovereigns 1887, 1890 
and 1892 (S.3869, 3869, 3869c). Extremely fine; very fine; 
very good. (3)

$1,300

1639
Queen Victoria, half sovereign, 1892 (S.3869B). Fine. 

$400
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1640*
Queen Victoria, old head, five pounds, 1893 (S.3872). Minor 
surface marks, otherwise good extremely fine. 

$6,500

Ex Noble Numismatics Sale 77 (lot 716) Nov 2004.

1641*
Queen Victoria, old head, two pounds, 1893 (S.3873). Good 
extremely fine - nearly uncirculated. 

$3,000

1642*
Queen Victoria - Elizabeth II, Sovereigns (30) housed in 
lucite frame with gilt lettering "Gold Coins of the British 
Empire on which the Sun Never Set" "Type set of One Pound 

(sovereigns) struck in seven mints around the world" London 
1864, 1874, 1890, 1900, 1908, 1912, 1958; Sydney 1864 
(extremely fine), 1878 (shield), 1875, 1889, 1893, 1906, 
1912; Melbourne 1872, 1876, 1889, 1899, 1902, 1915, 
1930 (scarce); Perth 1901, 1906, 1918, 1930; Pretoria, 1927, 
1930; Ottawa 1910, 1911, Bombay 1918. Mostly extremely 
fine - uncirculated. (30)

$30,000

Ex Noble Numismatics Sale 91 (lot 1663) July 2009.

1643*
Edward VII, five pounds, 1902 (S.3965). Nearly 
uncirculated. 

$5,000

1644*
Edward VII, two pounds, 1902 (S.3967). Good extremely 
fine. 

$2,400

1645*
Edward VII, matte proof two pounds, 1902 (S.3968). Nearly 
FDC. 

$3,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1646
Edward VII, sovereign, 1903 (S.3969). Very good. 

$850

1647
Edward VII, sovereign, 1909 (S.3969); George V, sovereigns, 
1913 (2)(S.3996). Extremely fine. (3)

$2,500

Ex F.F. Wheener Collection.
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1648*
Edward VII, half sovereign, 1903 (S.3974). Extremely 
fine. 

$420

1649*
Edward VII, half sovereign, 1908 (S.3974B). Extremely 
fine. 

$420

1650
Edward VII, half sovereign 1910; George V, half sovereigns 
1911, 1913 (S.3974B, 4006). Very fine - nearly extremely 
fine. (3)

$1,200

1651*
George V, proof two pounds, 1911 (S.3995). FDC. 

$5,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1652*
George V, sovereign, 1911 (S.3996). Extremely fine. 

$850

1653*
George V, sovereign, 1911 (S.3996). Good very fine. 

$850

1654*
George V, sovereign, 1913 (S.3996). Nearly extremely 
fine. 

$850

1655
George V, sovereign, 1913 (S.3996). Very fine. 

$850

1656*
George V, sovereign, 1925 (S.3996). Extremely fine. 

$850

1657*
George V, half sovereign, 1913 (S.4006). Uncirculated. 

$420
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1658*
George VI, proof two pounds, 1937 (S.4075). FDC. 

$5,000

Ex F.F. Wheener Collection.

1659*
George VI, proof sovereign, 1937 (S.4076). Nearly FDC/
FDC. 

$6,000

Ex F.F. Wheener Collection.

 
part

1660*
Elizabeth II, sovereign, 1957 (S.4124), 1958, 1962, 1967 
(S.4125). Nearly uncirculated - uncirculated. (4)

$3,400

Ex F.F. Wheener Collection.

1661
Elizabeth II, sovereign, 1957 (S.4124), 1968 (S.4125), 1974 
(4), 1978 (3) (S.SC1), proof sovereign 1981. Uncirculated 
- FDC. (10)

$8,500

Ex F.F. Wheener Collection.

1662*
Elizabeth II, sovereign, 1958 (S.4125). Extremely fine. 

$850

1663*
Elizabeth II, sovereign, 1964 (S.4125). Nearly extremely 
fine. 

$850

1664*
Elizabeth II, four coin proof set, 1980 (S.PG01). In case of 
issue, FDC. 

$7,500

Ex F.F. Wheener Collection.
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1665
Elizabeth II, proof sovereign, 1981 (S.SC1). In wallet of issue 
with certificate, FDC. 

$850

1666
Elizabeth II, proof sovereign, 1981 (S.SC1). In wallet of issue 
with certificate, FDC. 

$850

1667
Elizabeth II, proof sovereign, 1981 (S.SC1). In plastic capsule 
but missing wallet of issue and certificate, FDC. 

$850

1668
Elizabeth II, proof half sovereigns, 1980 (2) and 1983 
(S.SB1). In cases of issue, FDC. (3)

$1,500

Ex Barry McGown Scott Collection.

1669
Elizabeth II, proof gold 'Britannia' ten pounds/one tenth 
ounce, 1987 (S.BM1). In case of issue with certificate No. 
1649, plastic sealed by the Royal Mint. FDC. 

$350

Ex Noble Numismatics Sale 45 (lot 607).

1670*
Elizabeth II, proof half sovereign, 1989 (S.SB3), 500th 
Anniversary of The Gold Sovereign commemorative. FDC. 

$650

In a slab by NGC as PF 69 Ultra Cameo.

1671*
Elizabeth II, sovereign, 2002 (S.SC5). Uncirculated. 

$800

GREAT BRITAIN SILVER & BRONZE   

1672*
Edward I, (1272-1307), silver farthing, Class 2, London 
Mint, (S.1444, N.1052). Fine - nearly very fine. 

$80

 
part

1673*
Edward III, (1327-1377), fourth coinage (1351-77), pre-
treaty period (1351-61), silver groat, class E (1354-5), 
London mint, mm cross 2 (4.45 g), (S.1567); Henry V, (1413-
1422), silver penny class G, Durham, mullet and annulet by 
crown and in one quarter of the reverse, (0.81 g), (S.1784); 
another York mint, quatrefoil in centre, with mullet and 
trefoil by crown, (0.86 g), (S.1788). Fine - very fine all housed 
in a described glass frame, unusual and interesting. (3)

$120

1674*
Henry VI, first reign (1422-1461), silver groat (3.88g, 2h), 
Calais mint, annulets at neck and in two quarters on reverse. 
Small die break by hair, attractive cabinet tone, good very 
fine/ nearly extremely fine. 

$1,100

1675*
Henry VII, (1485-1509, silver groat (26mm, 3.01g, 7h), 
Tower mint, obv. crowned facing bust within double polylobe 
with fleurs at cusp, two jewelled arches in crown, rev. 
long cross pattee, triple pellets in quarters (North 1705b, 
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S.2198A). Toned, deposits, a few minor marks, very fine. 
$800

Ex Alexander Christopher Collection with his ticket, private purchase from 
CNG.

1676*
Henry VIII, (1509-1547), second coinage, silver groat 
(25mm, 2.79g, 12h), Tower mint, struck 1526-44, crowned 
bust right, coat of arms over long cross fourchee (North 
1797, S.2337E). Edge split, slight double strike on reverse, 
iridescent toning with traces of lustre, nearly extremely 
fine. 

$800

Ex James P. Rosen Collection with his ticket.

Private purchase from Stephen Mitchel, 2007.

1677*
Mary, (1553-1554), groat, mm pomegranate (S.2492). 
Chipped and scratched, otherwise fine. 

$80

1678*
Elizabeth I, (1558-1603), third or fourth issue, silver 
sixpence, 1571, mm castle (S.2562). Toned, slight flan crack 
at 6, otherwise very fine. 

$150

1679*
Elizabeth I, (1558-1603), fifth issue, threepence, 1579, 
mm Greek cross, (S.2565); sixth issue, penny, mm anchor, 
(S.2580). Surface roughness, fine. (2)

$80

1680*
Elizabeth I, (1558-1603), fifth issue, 1578-82, threehalfpence, 
1578, mm Greek cross (S.2574). Toned, some corrosion as 
a Thames find, nearly very fine. 

$50

1681*
Elizabeth I, (1558-1603), sixth issue 1582-1600, halfgroat, 
mm A (S.2579). Toned, nearly fine - fine. 

$50

1682*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage 1561-71, silver 
sixpence, 1562, mm star (S.2596). Obverse die break at 9, 
toned good very fine. 

$350

1683
Elizabeth I - George III, a selection of worn examples, 
Elizabeth I, threepence, date worn (S.2565?); Charles I, 
silver penny, minted c1631 (S.2828); George III, maundy 
silver penny 1779 (S.3759); cartwheel pennies, 1797 (4) 
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(S.3777); Bank token, three shillings, 1811 (S.3771); Queen 
Victoria, silver fourpence or groat, 1838 (2) (S.3913); also, 
Queen Victoria, modern fantasy piece dated, 1879; Bolivia, 
two reales, 1816 (KM.83). Good - FDC. (12)

$80

 

 

 

 
part

1684*
Elizabeth I, (1558-1603) to Elizabeth II, silver three farthings 
1575 (S.2471), silver three halfpence, 1575 (S.2569); copper 
quarter farthings 1839, 1852, 1853; copper third farthings 
1827, 1835, 1844 (S.3952), bronze 1866, 1868, 1878, 1881, 
1884, 1885, 1902, 1913; copper half farthings 1828, 1830, 
1837, 1839, 1842, 1843, 1844, 1847, 1851, 1852, 1853; 
farthings, James I (S.2679); Charles I (S.3183,89,90,3203
,4,6,7) 1672-4 (S.3394); tin 1692 (S,3451); 1694, 1695, 
1697, 1699, 1700, 1714 Anne (fine only)(S.3625); 1720-4, 
1730, 1732-7 (both), 1739, 1744, 1746, 1749 (2), 1750, 
1754 (both); 1773, 1774, 1775 (S.3775), copper 1799-1859 
(42); bronze 1860-1956 (105), also Norwich town token 
1667, described in 2x2 holders in a binder album. Very good 
- uncirculated. (215)

$1,250

1685*
Charles I, (1625-1649), Tower Mint, silver halfcrown, 
mm portcullis, 1633-4, type 2C (S.2771). Minor obverse 
scratches, toned, fine. 

$150

Ex Spink Noble Sale 44, from D. Raymond 1944-5 with his envelope.

 

1686*
Charles I, (1625-1649), electrotype Oxford Mint silver 
pattern crown 1644, by T. Rawlins (21.58g) (cf S.2948). 
Even light grey tone, good very fine. 

$800

1687*
Charles I, (1625-1649), Newark besieged 1645-6, shilling 
1645 (S.3142) lozenge shaped. Toned good very fine and 
rare, especially in this condition. 

$4,000

Ex B.R.Noble Collection, Glendining-Spink Sale 11-12 December 1975, 
lot 689 (�165).

1688*
Oliver Cromwell, silver crown by T. Simon, 1658/7 (S.3226). 
Blue grey toned, dent and scratch on the obverse, die break 
extends rim to rim, good very fine and very scarce. 

$3,500
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1689*
Charles II, pattern 'Petition' crown, 1663, by Thomas Simon, 
with two line edge inscription, a quality British Museum 
electrotype (cf S.3354A). Toned, good extremely fine. 

$1,000

Ex Spink London Sale (lot 305).

1690*
Charles II, pattern 'Petition' crown, 1663, plain edge (38.43g) 
cast. (cf S.3354B). Very fine/ good very fine. 

$500

 
 
 
 
 

1691*
Charles II, silver crown, second bust, 1666 elephant below 
(S.3356). Very good and rare. 

$500

Ex W. H. Lampard Collection, Noble Numismatics Sale 78B (lot 2151).

 
 

  

 

1692*
Charles II, maundy set, silver fourpence, twopence, and 
penny, 1979 (S.3392), missing threepence. Nearly extremely 
fine. (3)

$100
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part

1693*
Charles II - Elizabeth II, 1672 - 1970, collection of copper 
and bronze halfpennies 1672, 1673 (S.3393), 1690, 1691 tin 
issue (S.3448,9); 1694, 1697, 1698 (S.3555), 1699 (2), 1700 
(S.3556), 1717-1724, 1729-40, 1742-1753, 1770-1775, 
1799-1859 (29); bronze 1860-1970, plus tokens (12), all 
in binder album, each described and priced by the collector, 
noted 1845 (rare), 1848/7 brockage. Fair - FDC. (213)

$1,200

1694
William and Mary - George V, halfcrowns, 1692 (S.3436) ex 
brooch mount; 1816, 1817 (S.3788); 1835, 1836 (S.3834); 
1889 (S.3934); 1902 (S.3979); 1916 (S.4011). All worn, 
good - good fine. (8)

$150

1695*
George I, sixpence, 1723 SSC (S.3652). Nearly extremely 
fine. 

$160

1696*
George II, young head, shilling, 1741/39 roses (S.3701). 
Attractive golden grey tone, extremely fine. 

$600

Private purchase from R.C.C. with their tag, 29.5.12.

1697
George II - George VI, silver twopence, 1746 (S.3716), 1838 
(S3914E); threepence, 1887 (S.3934) maundy set, 1944 
(S.4086) (missing case). Very fine - nearly uncirculated. (7)

$100
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1698*
George III, emergency issue, silver dollar, Charles IIII, 
1792 D.A., Santiago mint, Chile, with oval countermark 
(S.3765A). Good very fine and rare. 

$1,000

1699*
George III, emergency issue, oval countermarked silver dollar 
on Charles IIII eight reales, Potosi Mint, 1795PP (S.3765A, 
ESC 131). Toned, minor obverse scratches, host coin nearly 
very fine, countermark nearly extremely fine. 

$550

1700*
George III, emergency issue, silver dollar, Charles IIII 
eight reales, 1797 F.M., Mexico City mint, with octagonal 
countermark (S.3766). Toned very fine and scarce. 

$1,000

1701*
George III, emergency issue, half dollar, Charles IIII four 
reales, 1792 MF, Madrid mint, with oval countermark 
(S.3767). Toned, good very fine and very scarce. 

$1,250

1702*
George III, Bank of England issue, 1804-16, silver dollar or 
five shillings, 1804 (S.3768) top leaf to left side of E. Well 
struck, partly mirror-like mint bloom, extremely fine or 
better, and scarce thus. 

$750

1703*
George III, Bank of England, silver three shillings, 1812 
(S.3770). Attractive light grey tone with peripheral blue 
tone, good extremely fine. 

$250
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1704*
George III, bank tokens, silver three shillings, 1811 (S.3769); 
another, but laureate head right, 1814 (S.3770). Toned very 
fine. (2)

$150

1705
George III, copper cartwheel twopence, 1797 (S.3776); 
together with Edward VII, memoriam medal, 1910, in white 
metal (45mm) by Kendall & Dent. Lond. (BHM 3981). 
Second item with edge knock at 12 o'clock on reverse, very 
fine. (2)

$100

1706*
George III, fourth copper issue, penny, 1806 (S.3780). Hints 
of red, nearly uncirculated. 

$100

1707*
George III, pattern halfpenny, 1788, by J.P.Droz at the Soho 
Mint, struck off centre and partially out of collar. Dark 
chocolate patina, good very fine. 

$120

    

  

    

      

1708*
George III, Maundy set, 1792, 'wire money' (S.3763). Good 
very fine - extremely fine and scarce. (4)

$600

1709*
George III, copper "cartwheel" twopence, 1797 (S.3776). 
Very fine. 

$70



235

1710*
George III, new coinage, silver crown, 1818 LVIII (S.3787). 
Dull grey blue toning, uncirculated. 

$1,500

Ex F.F. Wheener Collection, with a Spink ticket (�265).

1711*
George III, new coinage, silver crown, 1819 LIX (S.3787). 
Toned, good very fine. 

$150

1712*
George III, new coinage larger or bullhead silver halfcrown, 
1817 (S.3788); second head issue, 1818 (S.3789). Rubbed to 
clean, otherwise extremely fine; toned, good very fine. (2)

$150

1713*
George III, new coinage, shilling, 1816 (S.3790). Iridescent 
toning, nearly uncirculated. 

$150

 
 

 
 

 
 

   

1714* 

George III, new coinage, Maundy set, 1818 (S.3792). 
Extremely fine - good extremly fine. (4)

$350

1715
George III - George VI, silver pennies, 1817, 1824, 1832 
(S.3796, 3821, 3844); farthing, 1825 (S.3822); three-
halfpence, 1839 (S.3915); shilling, 1887 (S.3928); sixpence, 
1887, 1893 (S.3928, 3941); penny, 1897 (S.3961); farthing, 
1901 (S.3964); threepence, 1916, 1917 (S.4018); halfcrown, 
1945 (S.4080); also Jubilee model half farthing. Very fine 
- uncirculated. (14)

$100

1716
George III - George V, balance of collection 1775-1945, 
each in 2x2 holders on seven pages from album, quarter 
farthings to crowns, with S numbers for each. Fine - nearly 
uncirculated. (107)

$1,250

1717
George III - Queen Victoria, sixpence, 1816 (S.3791) (gVF); 
shilling, 1816 (S.3790); halfcrown, 1817 (S.3788); crown, 
1820 (S.3787); sixpence, 1826 (S.3814); shilling, 1826 
(S.3812); halfcrown, 1826; crown, 1821; sixpence, 1834 
(S.3836); shilling, 1834 (S.3835); halfcrown, 1837 (S.3834); 
threepence, 1878 (S.3914C); sixpence, 1878 (S.3910); 
shilling, 1877 (S.3906A); halfcrown, 1887 (S.924); crown, 
1845 (S.3882). Mostly worn, very good - good very fine. 
(16)

$250
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part

1718*
George III - Elizabeth II, 1797-1970, collection of copper 
and bronze pennies, plus silver Maundy pennies 1817, 1823, 
each described and priced in 2x2 holders, all in binder album, 
noted 1827 (fine), 1831 W.W. (S.3846), 1843, 1849 (both 
fine); bronze 1869 (fine). Very good - uncirculated. (142)

$1,000

1719
George III - Elizabeth II, 1787-1970, includes three halfpence, 
1834, 1835, 1838, threepences 1874-1970 (78); sixpences 
(21); shillings (12); florins (6); halfcrowns (11) including 
1845; crowns (4, including 1845), in 2x2 holders in binder 
album. Fine - uncirculated. (136)

$300

1720
George III - George VI, a mixture, includes some worn silver 
issues, noted, cartwheel penny 1797 shillings, 1903, 1916; 
florins, 1908, 1919 (nVF); mixed .500 fine threepences 
- sixpences (approx 40 g). Good - good very fine. (approx 
65)

$80

1721*
George IV, first type silver halfcrown, 1820 (S.3807). 
Cleaned, otherwise good extremely fine. 

$150

1722*
George IV, silver crown, 1821, secundo (S.3805). Small 
gouge in reverse field, otherwise very fine. 

$150

1723*
George IV, silver shilling, 1821 (S.3810). Extremely fine/ 
good extremely fine. 

$150
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1724*
George IV, silver shilling, second type, 1825 (S.3811). 
Extremely fine. 

$100

1725*
George IV, silver sixpences, 1821 (S.3813) and 1824 
(S.3814). Extremely fine or better. (2)

$200

1726
George IV - George V, silver crowns, 1822 secundo (S.3805); 
1889 (S.3291); 1935 (S.4048). Very good - extremely fine. 
(3)

$100

1727*
William IV, silver halfcrown, 1836 (S.3834). Cleaned, 
otherwise nearly extremely fine. 

$150

1728*
William IV, copper half farthing, 1837 (S.3849). Good very 
fine and scarce. 

$150

1729*
Queen Victoria, young head, silver crown, 1844, star stops 
on edge (S.3882). Obverse rim bruise at 3, otherwise very 
fine. 

$100

1730
Queen Victoria, silver crowns, 1844 (S.3882) (poor), 1889 
(3), 1892 (S.3921), 1899 (S.3937). Poor - good fine. (6)

$250

1731*
Queen Victoria, silver gothic crown, 1847 undecimo edge 
(S.3883). Obverse hairlines, toned, nearly uncirculated. 

$6,000

Ex F.F. Wheener Collection.
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1732*
Queen Victoria, proof gothic crown, 1847, plain edge 
(S.3883). Reverse rim cud at 2, a little cleaned, otherwise 
well struck, nearly FDC and scarce. 

$6,000

1733*
Queen Victoria, silver halfcrown, 1844 (S.3888). Rubbed to 
polish, otherwise extremely fine. 

$200

1734*
Queen Victoria, young head, silver halfcrown, 1887 (S.3889). 
Nearly extremely fine. 

$100

1735*
Queen Victoria, godless silver florin, 1849 (S.3890). Good 
very fine. 

$100

1736*
Queen Victoria, gothic silver florins, 1853 (S.3891) and 1885 
(S. 3900). Good very fine; very fine. (2)

$100

1737*
Queen Victoria, silver shilling, third young head, 1877 die 
no 1 (S.3906A). Blue and gold toned, old obverse scratch, 
extremely fine, scarce. 

$150

1738*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver crown, 1887 (S.3921). 
Good extremely fine. 

$160

1739*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver crown, 1887 (S.3921). 
Mirror-like fields, extremely fine. 

$150
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1740*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver crown, 1888 
narrow date (S.3921). Attractive obverse toning, nearly 
uncirculated. 

$300

Ex F.F. Wheener Collection.

1741*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver crown 1890, (S.3921). 
Attractive steely tone, nearly uncirculated. 

$300

1742*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver florin 1887 (S.3925). 
Cleaned, otherwise nearly unciruclated. 

$70

1743*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver crown, 1888, narrow 
date (S.3921). Attractive dark grey tone, extremely fine. 

$180

1744
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown, 1889 (S.3921). 
Cleaned, otherwise nearly extremely fine. 

$100

1745*
Queen Victoria, Jubilee Coinage, silver crown, 1889 
(S.3921). Cleaned extremely fine/ good extremely fine. 

$100

1746
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver double florin, 1889 
(S.3923); crown, 1889 (S.3921). Very fine; toned nearly 
very fine. (2)

$90

1747*
Queen Victoria, Jubilee coinage, silver halfcrown, 1892 
(S.3924). Attractive irridescent tone, uncirculated. 

$300

Ex Noble Numismatics (lot 5559).
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1748*
Queen Victoria, old head, silver crown, 1897 LX (S.3937). 
Toned, good extremely fine. 

$300

Ex F.F. Wheener Collection.

1749*
Queen Victoria, old head, silver crown, 1897 LX (S.3937), 
in J & P O'Connor 2x2 Dec 1978. Nearly extremely fine/ 
extremely fine. 

$150

 
part

1750*
Queen Victoria, young head copper penny, 1853 OT 
(S.3948); bun head bronze pennies 1860 (S.3954) 3/D; 1877 
wide date (S.3954). Nearly extremely fine; uncirculated; 
nearly uncirculated. (3)

$250

In slabs by PCGS as AU50, MS63RB, MS62BN.

1751
Queen Victoria, young head silver crown, 1845 (S.3882); 
Jubilee coinage, silver crown 1889 (S.3921); George V, 
Jubilee silver crown 1935 (S.3038). Second heavily toned, 
fine - good very fine. (3)

$100

Ex F.F. Wheener Collection.

1752
Queen Victoria - Edward VII, silver crowns, 1889 (S.3921), 
1893, 1896, 1899 (S.3937), 1902 (S.3978) (VF). Very good 
- very fine. (5)

$250

1753
Queen Victoria - George VI, farthings - florins, scarce and 
key date collection, includes 1849, 1863, and 1895 bun head 
farthings; 1875H wide date, 1918 KN pennies. All in album 
page with collector's handwritten tags, good - extremely 
fine. (21)

$150

1754
Queen Victoria - George VI, an accumulation, various 
denominations, includes a proportion of well worn silver 
issues, a small proportion of Canadian coins. Good - very 
fine. (approx 120)

$100

1755
Queen Victoria - Elizabeth II, , a mixture of denominations, 
farthing - crown, minimal silver noted, some mint red copper, 
1960's. Good - uncirculated. (approx 2.25 kg)

$100

1756*
Edward VII, matte proof crown 1902 (S.3979). Has been 
cleaned of toning, otherwise nearly FDC. 

$300

In a slab by PCGS as PR61.

1757*
Edward VII, silver crown, 1902 (S.3978). Light golden tone, 
nearly extremely fine. 

$200
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part

1758*
Edward VII, silver halfcrown and florin, 1902 shilling, 1906 
(S.3980-2). Extremely fine - uncirculated. (3)

$250

1759*
George V, fourth coinage, proof silver wreath crown, 1927 
(S.4036). Nearly FDC. 

$300

1760
George V, fourth coinage, proof silver wreath crown, 1927; 
wreath crown, 1933 (S.4036). Circulated, good fine; fine. 
(2)

$220

1761*
George V, fourth coinage, silver wreath crown, 1929 
(S.4036). Uncirculated. 

$500

1762
George VI, silver crowns, 1937 (S.4078). Toned, uncirculated. 
(2)

$80

1763
George VI - Elizabeth II, shillings set, 1937 - 51, missing 
1937, 1938, 1940, 1941, 1947; mixed dates base metal 
shillings (27); proof sets, 1971, 1972, 1975, 1978, 1979, 
1981, 1982 (5, 1 missing outer) 1985, 1987, 1990, 1993; 
mint sets, 1982 (2), 1983, 1984, 1987, 1988, 1990; mint 
fifty pence, 1973; mint pound, 1983; commemorative crown, 
1981 mint five pounds, 2000, Queen Mother. Uncirculated 
- FDC. (lot)

$200

1764
Elizabeth II, decimal collection, 1971-1990, half new penny 
to five pounds in 2x2 holders, decimal collection in binder 
album. Uncirculated - FDC. (148)

$150

1765
Elizabeth II, proof set, 1970; proof silver medal and stamp, 
Royal Visit to Australia, 1977 (2); mint crown, 1980, 
80th Birthday Queen Mother (9); 1981, Royal Wedding 
(8); medallion in bronze, 21st birthday of Princess Diana; 
PNC (2) 1981, Royal Wedding; Coronation Jubilee, 1978; 
together with sterling silver dishes (2) (diameter 101mm) 
with Churchill crown, 1965 insert; Elizabeth II 25th wedding 
anniversary, 1977. In cases and folders of issue, uncirculated 
- FDC. (25)

$100

1766
Elizabeth II, proof sets, 1981 large case (inc two silver 
crowns), 1983. FDC. (2)

$90

1767
Elizabeth II, proof set, 2009. Twelve coins, one cent - five 
pounds, including Kew Gardens fifty pence. With case of 
issue, FDC. 

$1,500

Each coin slabbed and graded by PCGS as PR69DCAM, except for the 
penny as PR68DCAM.

1768*
Scotland, Charles I (1625-1649), third coinage, Falconer's 
second issue, twelve shillings, obv. bust facing left, mark of 
value in field, crowned coat of arms, C R in fields (S.5562). 
Very fine. 

$600
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1769*
Scotland, Hurlet, Renfrewshire, J. & J.W. five shillings 
countermarked on a Mexico City mint eight reales 1799 with 
additional three dot triangle countermark, type 1 (Manville 
64a, coin 5 of 10 known) (Davis 104a). Nearly extremely 
fine and very rare. 

$2,000

Issuer is John Wilson coal merchant.

Ex Glendinings 24 Sep 1970 (lot 641).

Ex J. Peters (USA) 16 June 1973 (lot 1243) and W.J. Noble Collection (not 
in sale 58b). This specimen illustrated in KM cc63, p.1094.

1770*
Ireland, Edward VI, contemporary Irish imitation in brass, 
known as a 'bungal' (5.09g). Slight double strike, very 
fine. 

$500

Ex St. James Auctions with their ticket.

1771*
Nottingham/Shropshire, Donald and Co., pattern halfpenny 
1792, man working in loom, 29 Bull Street Birmingham 
1792, man with inclined plane at Ketley 1789 reverse 
(Shropshire D&H 9). Attractive medium brown patina, 
extremely fine or about as struck and probably unique. 

$8,000

Ex J.R. Farnell (part II, lot 9) and W.J. Noble Collection (sale 58B, lot 773, 
illustrated on front cover) and DNW sale 10 Oct 2011 (lot 636).

1772
Eighteenth century tokens, Edinburgh halfpenny, 1792 
(DH.23-46); Lancashire, Rochdale, halfpennies, 1792 
(DH.143-147); also, a gaming token, ninetenth century. 
Good - good fine. (3)

$30

 
part

1773*
Great Britain, Imitation Regal halfpennies, 1770-1790, 
crudely struck variations of genuine regal coins, with changes 
to avoid charges of forgery, Alfred / Britons (Atkins 2); 
Charles Fox / Harp (Atkins 32); George Rules / Harp (Atkins 
168); Gregory III Pon / Britannia (Atkins 367); Shakespeare 
/ Britannia (Atkins 434). Weakly struck otherwise very fine. 
(5)

$50

The last four ex Schwer Coins with their packets.

1774*
Cornwall, Dolcoath Mine, Cornish Penny, rev. Coat of Arms 
(Davis Cornwall 14). Extremely fine. 

$80

 
part

1775*
Essex, Walthamstow, British Copper Company, penny 1812 
(Davis 4); Walthamstow, Britannia, halfpenny 1811 (Davis 
17-26); Walthamstow, Brutus, halfpenny (Davis 30-33). 
Extremely fine. (3)

$50
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part

1776*
Middlesex, Pidcock, Ape / Two-headed cow, halfpenny 1801 
(Davis 56); Middlesex, R. Warren, bust, halfpenny (Davis 
63). Extremely fine. (2)

$50

1777*
Norfolk, Norwich, Robert Blake Cotton and Bombazine 
Manufacturer, twopence 1811, obv. Arms, rev. shuttle (Davis 
17). Extremely fine. 

$50

1778
Somerset, Bath, Whitchurch and Dore, penny 1811, (Davis 
73); Bristol, Ship, halfpenny (Davis 113); Bristol, bust of 
George III, penny (Davis 75-80); Bristol Brass and Copper 
Co., penny 1811 (Davis 81-87); Bristol and South Wales, 
Arms and Portcullis, penny 1811 (Davis 97-102). Extremely 
fine. (5)

$50

1779
Staffordshire, Bilston, bust of George III, 1811 penny, (Davis 
63); Cheadle Copper and Brass Co. 1812 penny, (Davis 81-
83); Walsall, Fletcher and Sharratt, 1811 penny (Davis 106); 
West Bromwich, James Cooksey, 1812 penny (Davis 118). 
Extremely fine. (4)

$50

First, third and fourth ex Gerson Collection 1986.

1780*
Warwickshire, Birmingham, threepence 1813, view of 
workhouse (Davis 34). Extremely fine and rare in this 
condition. 

$100

 
part

1781*
Warwickshire, Union Copper Co., penny 1812, (Davis 
65-66); Birmingham and South Wales, penny 1812, (Davis 
87-91); Rose Copper Co., penny 1811, (Davis 94-97). 
Extremely fine. (3)

$60
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1782*
Worcestershire, Dudley, Richard Wallace, penny 1811 (Davis 
6); Worcester, City and Council, penny 1811 (Davis 14-23). 
Extremely fine. (2)

$50

1783*
Yorkshire, Bradford, BRADFORD WORKHOUSE 
counterstamped on a Union Copper Co. penny 1812, (Davis 
50); another counterstamped KEIGHLEY three times (Davis 
51). Very fine. (2)

$40

 
part

1784*
Yorkshire, Hull, lead works, penny 1812 (Davis 88); Picard 
Lead Works, halfpenny 1812 (Davis 95-98); Sheffield, 
workhouse, penny 1813 (Davis 126-133). Extremely fine. 
(3)

$50

 
part

1785*
Wales, Carmarthenshire, W. Griffiths and Co., penny 1812 
(Davis 4-7); Flintshire, Flint, lead works, penny 1813, (Davis 
7-15). Extremely fine. (2)

$50

1786*
Wales, Glamorganshire, Swansea, Nantrhydnyvilas Air 
Furnace Co., Penny 1813 (Davis 18-19). Extremely fine 
and rare. 

$70
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part

1787*
George III - Elizabeth II, assorted minting medals, checks, 
canteen tokens, India, Nepal (15), passes, Majority British, 
Greenwood & Batley (Bombay), Pope, Taylor & Challen, 
including WM. Till and J. Henry tokens, Sydney Mint George 
V medal in bronze, A. McP. Kilgour, described on nine album 
pages and W.J. Noble Collection lot 1162 Sale 61B card; 
India includes Pridmore 171a,b, 174, weight 178.12 grains. 
Very good - uncirculated. (150)

$3,000

Ex Mark E. Freehill Collection.

 
 
 
 
 
 

GREAT BRITAIN - HISTORICAL MEDALS 

1788*
Dutch, Charles II, gilt electrotype of a Reward For Services 
medal, 1660, obv. bust of King facing right, wearing armour, 
around, CAROLUS II. D. G. MAG. BRIT. FRAN. ET HIB. 
REX., rev. three crowns within branches of laurel and palm, 
around PROPTER STRENVITATEM ET FIDELITATEM 
REBVS IN ADVERSIS, chain-border, (75mm). Extremely 
fine, in original box. 

$200

This is an electrotype of a unique piece in gold awarded by Charles II to an 
individual for zeal and fidelity in adversity.
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part

1789*
Accession of George III, 1760, bronze (35mm) by Kirk, (BHM 
4, Eimer 684); Coronation 1761, bronze (24mm)(BHM 35); 
Coronation 1761, bronze (25mm)(BHM 47); Birth of Duke 
of Gloucester 1763, brass (20mm)(c.f. BHM 87). Very fine 
- extremely fine. (4)

$100

1790
Capitulation of Valenciennes (1793), white metal by 
Mainwaring, part of the campaign to contain Revolutionary 
France, bust of Frederick Duke of York, rev. legend, (BHM 
368, Eimer 850). Very fine/ nearly extremely fine. 

$100

1791*
Prince of Wales and Duke of Clarence, Masonic Grand 
Master and Grand President, 1802, in bronze (42mm) by 
J.G.Hancock (BHM 530, Eimer 937), obverse, conjoined 
busts draped, right, reverse, masonic symbols within two 
oval medallions, divided by the Prince of Wales Plumes and 
the Arms of the Duke of Clarence, Fame flying above. With 
a spot of verdigris over AL in Wall on obverse, otherwise 
very fine. 

$100

  
part

1792*
Boulton's Trafalgar Medal, 1805, in white metal (47mm) 
(BHM 584), together with original tin shells. Oxidation 
around rim and shells with oxidation and dents, otherwise 
the medal very fine and scarce with shells. (3)

$400

Ex Roxbury's Auction House Sale 96 (lot 1415).

1793
Nelson, Battle of Trafalgar (1805), bronze gilt (39mm), 
uniformed bust facing left (BHM 581); Nelson's Flagship 
Foudroyant (1897), bronze (37mm)(BHM 3613); Borough 
of Nelson Carter Day (1890), white metal (32mm); group of 
six medals for Nelson Centenary 1905, including one from 
Ottawa; Nelson copper (1915), British and Foreign Sailors 
Society. The first very fine, others good very fine - nearly 
extremely fine. (10)

$200

1794
Death of George III, 1820, white metal (41 mm) by Marrian, 
(BHM 997); another in white metal, (40mm) by T. Wyon, 
(BHM 1001); another in bronze (27mm) (BHM 1005). 
Extremely fine. (3)

$40

 
part

1795*
Coronation of George IV, 1821, white metal, 49mm by 
Halliday, (BHM 1073); Bronze (22mm) (BHM 1081, RR); 
another in white metal (34mm) by Hancock (BHM 1085, 
RR); another in white metal (46mm) by Wells (BHM 1097); 
another in bronze (25mm) (BHM 1109); Death of Duke 
of York, 1827, bronze (25mm) (BHM 1291A). Nearly 
extremely fine - extremely fine. (6)

$120
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1796*
Lord Combermere, Surrender of Bhartpur, 1826, white 
metal (42mm) by Faulkner, obv. Bust, rev. Plan of military 
positions, (BHM 1263). Brilliant lustre, extremely fine. 

$120

 
part

1797*
Death of George Canning, 1827, brass 26mm, (BHM 1300); 
Earl Grey appointed Prime Minister 1830, bronze 22mm, 
(BHM 1442); Birmingham Political Union 1830, white metal 
43mm by Jones, (BHM 1452, R); Death of Sir Robert Peel 
1850, white metal 39mm, (BHM 2396); Death of Benjamin 
Disraeli 1881, white metal 40mm; Marquis of Salisbury 
Prime Minister 1885, white metal 29mm by Barnett and 
Scott. Very fine - good very fine. (6)

$80

 
part

1798*
Death of George IV, 1830, white metal 45mm by Bain, (BHM 
1367); another in white metal 45mm by Halliday, (BHM 
1375); a third in white metal 51mm, (BHM 1391). Nearly 
extremely fine. (3)

$80

1799
Accession of William IV, 1830, white metal 45mm by 
Halliday, (BHM 1416, R); another in white metal 36mm by 
Ingram (BHM 1421, R); a third in silvered bronze 25mm, 
(BHM 1429); Coronation of William IV, 1831, white metal 
55mm, by Ingram, (BHM 1484); another in white metal 
53mm by Ingram (holed) (BHM 1486); Death of William 
IV, 1837, in white metal 36mm by Ingram, (BHM 1723); 
small medalets (3) (BHM 1724, 1725 RR, 1730). Very fine 
- nearly extremely fine. (9)

$120

1800*
Reform Bill 1832, bronze 51mm by Wyon, issued by the 
Corporation of London (BHM 1603);Anti-Corn Law League 
1840, white metal 54mm by Taylor, "CORN MONOPOLY: 
A NATIONS CURSE" (BHM 1972). Extremely fine, very 
fine. (2)

$120

 
part

1801*
Princess Victoria, 18th Birthday 1837, white metal 45mm 
by Halliday, (BHM 1738, R); Visit of Victoria to City of 
London 1837, white metal 61mm by Barber, (BHM 1772); 
another, white metal 35mm by Ottley, (BHM 1774, RR). 
Good very fine. (3)

$100

1802
Centenary of Baptist Church, Birmingham 1837, white metal 
51mm by Davis; Jubilee of Baptist Missionary Society 1842, 
white metal 44mm by Davis (BHM 2063, RR); Jubilee of 
Church Missionary Society 1848, white metal 58mm by 
Wyon (BHM 2310); Baptist Mission Centenary 1892, white 
metal 45mm (Eimer 1774); Centenary of London Missionary 
Society 1895, bronzed white metal 45mm, obv. The ship 
Duff, rev. four scenes. Very fine to extremely fine. (5)

$150
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part

1803*
Coronation of Queen Victoria, 1838, white metal 40mm by 
Davis, (BHM 1817, RRRR); white metal 54mm by Halliday, 
(BHM 1821); white metal 54mm by Ingram, (BHM 1832); 
white metal 46mm (BHM 1842). Good very fine. (4)

$100

 
part

1804*
Christening of Princess Royal, 1841, white metal 34mm, 
(c.f. BHM 1999);Birth of Prince of Wales 1841, white metal 
45mm by Halliday (BHM 1992); white metal 54mm by 
Halliday, with 8 members in congregation (BHM 1992A); 
another white metal 45mm (BHM 1992); another white 
metal 31mm (BHM 1996, RR); Christening of Prince of 
Wales 1842, white metal 45mm (BHM 2047, RR). Very fine 
- extremely fine. (5)

$150

 
part

1805*
Queen Victoria, Visit to Chateau d'Eu, 1843, bronze 26mm 
by Borrel; Visit of Louis Philippe to London,1844, white 
metal 39mm by Allen and Moore (BHM 2150); Exchange 
Visits of National Guards of England and France 1849, 
bronze 24mm; Visit of Victoria and Albert to Paris Exhibition 
1855, bronze 23mm by Robineau; Visit of Napoleon III to 
England 1855, white metal 42mm by Pinches, (BHM 2564). 
Very fine - extremely fine. (5)

$80

 
part

1806*
Visit of Victoria to Manchester 1851, white metal 51mm 
by Allen and Moore (BHM 2415); Visit to Liverpool 
1851, white metal 45mm by Halliday; Visit to Birmingham 
1858, white metal 42mm by Pinches (BHM 2619); Visit 
to Liverpool 1886, white metal 33mm; Visit to Sheffield 
1897, white metal 38mm by Spink; another, white metal 
38mm; another, white metal 39mm (BHM 3605). Very fine 
- extremely fine. (7)

$150

1807*
Patriotic medal, 19th Century, bronze 37mm by A. Fenwick, 
Young bust of Victoria, rev. "IN DEFENCE", with helmeted 
soldier kneeling with rifle. Lustrous, extremely fine. 

$80
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1808
Death of Duke of Wellington, 1852, white metal 48mm, by 
Allen and Moore (BHM 2477, RR); another, white metal 
55mm by Hinks (BHM 2487). Good very fine. (2)

$80

1809
Marriage of Victoria, Princes Royal 1858, white metal 39mm 
by Hinks (BHM 2622, R); another, white metal 38mm by 
Moore (BHM 2625, RR); another, white metal 41mm, by 
Pinches (BHM 2626); Death of Albert, Prince Consort 1861, 
white metal 45mm by Moore (BHM 2697); Marriage of 
Princess Louise and Marquis of Lorne, white metal 38mm, 
facing busts. Good very fine or better. (5)

$70

1810
Marriage of Prince of Wales, 1863, white metal 46mm by 
Brookes and Adams (BHM 2756); another, white metal 
38mm (BHM 2772); another, white metal 31mm (BHM 
2776); another, white metal 31mm (BHM 2777, RR); 
another, white metal 37mm by Daniel; another, white metal 
29mm, Sheffield Celebrations; medalets (3). Good fine - 
nearly extremely fine. (9)

$120

1811
William Gladstone, 1868, white metal 45mm, Candidate 
for S. W. Lancashire (BHM 2890, RR); another 1881, white 
metal 33mm, Visit to Leeds; another 1884, white metal 
32mm, Edinburgh Franchise Demonstration; another 1891, 
white metal 38mm, Visit to Newcastle; and three other 
Gladstone medals. Very fine. (7)

$100

1812
Great Britain, warning plaque to poachers, struck in bronze 
(approx size 10x11.5cm), affixed to a larger timber plaque 
and believed to be a copy of the original large size and then 
sold in local markets, the sign bears the arms of the Duke of 
Gumby and then the message, 'TAKE NOTICE THAT AS 
FROM TODAYS DATE/POACHERS SHALL BE SHOT/ON 
FIRST SIGHT AND IF PRACTICABLE/QUESTIONED 
AFTERWARDS./By Order:J.R.BRAMBELLE Head 
Gamekeeper to/His Grace the Duke of Gumby./1st November 
1868'. Very fine. 

$50

 
part

1813*
Prince of Wales, Recovery from Typhoid 1872, white metal 
54mm, by Ottley (BHM 2925, RR); another, 35mm by 
Taylor (BHM 2927); another, white metal 31mm, by Taylor; 
Prince of Wales visit to Liverpool 1846, white metal 31mm 
by Griffin; Prince of Wales, Visit to Sheffield 1875, white 
metal 39mm; Liverpool, New Dock opened by Prince of 
Wales, 1881, white metal 39mm; and two other medalets. 
Very fine - extremely fine. (9)

$150

1814*
First Visit of English Volunteers to France 1874, in silver 
28mm, obv. Arms of Societe Havraise de Tir, rev. legend, 
(BHM 2987A (this medal)). Very fine and very rare. 

$80
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part

1815*
Lewis Great Eastern Exhibition Liverpool 1886, white metal 
33mm, (not in BHM); Launching of H.M.S. Powerful 1895, 
white metal 42mm by Story (BHM 3484, RR); Launching of 
H.M.S. Dominion 1903, bronze 38mm by Story, (c.f. BHM 
3893); Board of Trade Rocket Apparatus, 19th Century, 
bronze 36mm, "PROOF OF SERVICE AT A WRECK". 
Very fine to extremely fine. (4)

$120

 
part  

1816*
Golden Jubilee of Queen Victoria 1887, white metal 34mm 
by Taylor (BHM 3286); another, white metal 39mm (BHM 
3309); another, white metal 38mm (BHM 3310); another 
white metal 38mm, by Lewis (BHM 3315); and five other 
medalets for the event. Good fine - nearly extremely fine. 
(9)

$100

 
part

1817*
Tercentenary of Defeat of Spanish Armada 1888, white 
metal 38mm by Carter; another, Plymouth Celebrations, 
white metal 38mm by Miller; Death of Duke of Clarence, 
1892, bronze 24mm (BHM 3429); Opening of Tower 
Bridge 1894, white metal 35mm by Meisch (BHM 3478). 
Extremely fine. (4)

$120

1818*
Prince of Wales Visit to India, 1890, in silver 36mm (BHM 
3391, RR; Eimer 1761). Good very fine. 

$150

1819
Marriage of Duke of York (later George V) 1893, white metal 
38mm by Birmingham Mint (BHM 3443); another, white 
metal 38mm (BHM 3447); another white metal 38mm by 
Fenwick (c.f. BHM 3442); another, white metal 38mm (c.f. 
BHM 3445); and a badge. Extremely fine. (5)

$80
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1820*
Kenrick Shield medal, (1895), in silver (33x48mm), with 
suspension loop, hallmarked for Birmingham 1895 by 
maker, 'D & Co' (Edward Durban & Co), voided shield 
design, obverse with central shield with inscribed monogram, 
'JC', scroll above, reverse, inscribed, 'Kenrick Shield/1895/
J.Commander/Teacher 1st'. Very fine. 

$50

George Hamilton Kenrick was a famous British and Dutch New Guinea 
entomologist specialising in tropical butterflies. His father was Archibald 
Kenrick of the cutlery firm of the same name. The above medal was instituted 
by Sir George Kenrick in 1883 to promote physical training in sports in 
schools.

1821
Calendar Medal, 1895, aluminium 38mm, advertisement 
for Dunlop-Welch Tyres, with portrait of J B Dunlop, rev. 
calendar plus "Time to Light Up Every Saturday"; another 
1895, aluminium 38mm, advertisement for Carter's Little 
Liver Pills; another 1896, aluminium 44mm, advertisement 
for Earl's Court Gigantic Wheel; another c. 1905, aluminium 
38mm, Obstetric Calendar, with advertisement for Virol, 
"give Virol in pregnancy and lactation". Extremely fine. 
(4)

$150

1822
Diamond Jubilee of Queen Victoria 1897, collection of 5 
white metal medals circa 38mm, and a range of badges, 
some with ribbons. Fine - extremely fine. (11)

$80

1823*
Boer War, S.S. Maine 1899, fitted as a hospital ship, white 
metal 45mm, obv. View of ship, rev. flags Britain and USA 
(BHM 3650, Eimer 1831). Extremely fine. 

$100

 
part

1824*
Boer War, Siege of Mafeking 1900, bronze 29mm, uniformed 
bust of Lord Baden-Powell, rev. crossed rifles, (BHM 3677A 
(this medal)); Lord Roberts, Pretoria 1900, white metal 
32mm; Baden-Powell, gilt bronze 22mm (BHM 3677); 
General C. De Wet 1902, Boer soldier and politician, silver 
28mm by Joris; pin-back badges of Baden-Powell, Kitchener, 
Roberts; two engraved one shilling coins with bust of 
Kruger; and three other badges of leaders. Fine - extremely 
fine. (12)

$150

1825
South Africa, Children's Celebration of the Visit to the 
Cape by Their Royal Highnesses the Duke and Duchess 
of Cornwall, 1901, presented by the Mayor of Capetown 
and the Citizens' Committee, in white metal (32mm), with 
ring top suspension and pin-back ribbon suspender of a 
gilt crowned seated lion. Ribbon torn and medal toned, 
otherwise good very fine. 

$30

Ex Sid Thurgar Collection.

1826*
Funeral of Victoria 1901, bronze 24mm, Obv. Bust of 
Victoria, "IN COMMEM OF THE VISIT TO THE 
FUNERAL RITES FEBR 2ND 1901"; rev. helmeted bust of 
Willhelm II, "EMP WILLIAM II OF GERMANY, FIELD 
MARSHAL OF THE ENGL. ARMY". Extremely fine and 
very rare. 

$100



252

 
part

1827*
Patriotic Medal 1914, bronze 35mm, Equestrian figure, 
rev. legend including THE LUSITANIA, EDITH CAVELL, 
THE ZEPPELIN VICTIMS (BHM 4112, RR); Patriotic 
medal 1914, gilt bronze 35mm, Justice seated, rev, portraits 
of seven allied leaders (BHM 4113); Sinking of Lusitania, 
British copy of Goetz medal, iron 55mm (BHM 4118). 
Extremely fine. (3)

$100

1828
Battles of Heligoland Bight and Dogger Bank, 1914, bronze 
45mm, by Spink, four views of battles, (BHM 4117); Battle 
of Jutland, white metal 45mm by Spink, (BHM 4124). 
Extremely fine. (2)

$100

1829*
Battle of Jutland 1916, bronze 76mm by Pegram, obv. Lion 
triumphing over prostrate eagle, rev. Victory standing on a 
dolphin, (BHM 4127, Eimer 1949). Uncirculated. 

$150



253

1830*
Abdication of Edward VIII, 1936, bakelite 115mm, by 
Chang, full text of abdication speech (BHM 4272, R). 
Extremely fine with penny red stamp attached. 

$150

1831*
Neville Chamberlain, Return from Munich 1938, Bronze 
36mm, (BHM 4387, Eimer 2052); another, bronze 28mm, 
uniface, "CHAMBERLAIN PEACEMAKER SEPTEMBER 
1938". Extremely fine. (2)

$100

1832
History of The Railways, framed (29 x 52 cm) set of twenty 
nine bronze medals (4.5 cm each), each medal depicting a 
famous locamotive model and Railway Company between 
1804 and 1941, by Tote Kenning Spencer and Historical 
Medallion Company. Uncirculated. 

$150

1833
Scotland, George IV, Visit to Scotland 1822, white metal 
52mm (BHM 1182); Victoria, Visit to Scotland 1842m 
white metal 46mm (BHM 2038, R); Burns Centenary 1859, 
white metal 40mm; Scottish Volunteers 1881, white metal 
35mm (BHM 3101); The Rights of Scotland nationalist 
medal 1901, white metal 45mm (BHM 3736); Defence of 
Scotland's Rights 1902, aluminium 39mm; and five other 
small Scottish metals for Temperance or 1897 Jubilee. Very 
fine to extremely fine. (11)

$150



254

 
part

1834*
Ireland, Death of Daniel O'Connell 1847, white metal 39mm 
(BHM 2270); Orange Association 1850, bronze 35mm by 
Jones, equestrian statue of William III, (BHM 2666A, Vol. 
3); another bronze uniface, equestrian statue of William 
III, 43mm by Parkes; Ulster Unionist Convention 1892, 
bronze 38mm by Gibson, (BHM 3433; Ulster Unionist 
Demonstration 1893, bronze 38mm by Gibson (BHM 3458); 
Queen Victoria Visit to Dublin 1900, white metal 38mm. 
Extremely fine. (6)

$150


